

ИРКУТСКІЯ

9 ОКТЯБРЯ

1871 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.



№

41.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указы Святыѣйшаго Синода. Епархіальныя распоряженія. Отъ Иркутской Дух. Консисторіи. Отъ Правленія Иркутскаго Д. Училища. Отъ Иркутскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Каталогъ книгамъ.

УКАЗЫ СВ. СУНОДА.

Объ измѣненіи порядка выдачи изъ Консисторій пенсіонерамъ Епархіальнаго вѣдомства указовъ на полученіе пенсій.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святыѣйшій Правительствующій Синодъ слушали докладъ Синодальной Канцеляріи (по 1-му Отдѣленію) о томъ, что при введеніи въ дѣйствіе Временныхъ Правиль о пенсіяхъ священнослужителямъ Епархіальнаго вѣдомства и вдовамъ ихъ, на изложенныхъ въ циркулярномъ указѣ Святыѣйшаго Синода, отъ 23 Сентября 1866 года, основаніяхъ, Синодомъ положено было сообщать о назначенныхъ, по распоряженію его, пенсіяхъ и по-

собіяхъ одновременно какъ подлежащимъ Епархіальнымъ начальствамъ особыми отъ Синода указами, для выдачи пенсіонерамъ указовъ изъ Консисторій на получеііе пенсій, такъ и Хозяйственному Управленію для подлежащихъ со стороны онаго сношеній съ Министерствомъ Финансовъ о производствѣ, откуда слѣдуетъ, назначенныхъ пенсій. Но такъ какъ при такомъ порядкѣ извѣщенія отъ Епархіальныхъ начальствъ пенсіонерамъ о назначеніи имъ Синодомъ пенсій дѣлались прежде, чѣмъ могли послѣдовать требуемыя по сему предмету распоряженія со стороны Министерства Финансовъ, въ особенности при недостаткѣ положеннаго на пенсіи кредита, то весьма многіе изъ пенсіонеровъ, не получая, долгое время, изъ Казенныхъ Палатъ и Казначействъ расчетныхъ листовъ на получеііе назначенныхъ имъ пенсій, стали обращаться съ жалобами на это въ Святѣйшій Синодъ, Хозяйственное при ономъ Управленіе и Министерство Финансовъ. Посему въ устранеііе на будущее время обременительной по такимъ жалобамъ переписки, Святѣйшій Синодъ, согласно особому заявленію Министра Финансовъ, отъ 15 Декабря 1869 года за № 5867, и заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣленіемъ ^{22 Января}/_{16 Марта} прошлаго 1870 года, отмѣнивъ извѣщеніе Синодскими указами Преосвященныхъ о назначенныхъ пенсіяхъ, предоставилъ Хозяйственному Управленію извѣщать о семъ Епархіальныя начальства, по полученіи отъ Департамента Государственнаго Казначейства отзывать о томъ, что со стороны онаго распоряженіе о производствѣ пенсій уже сдѣлано, съ тѣмъ, чтобы Управленіе о сей перемятѣ въ порядкѣ извѣщенія увѣдомило Преосвя-

щенныхъ. Не смятрян на это нѣкоторыя Духовныя Консисторіи, по полученіи отъ Хозяйственнаго Управленія увѣдомленій о назначенныхъ пенсіяхъ, сообщаютъ Синодальной Канцеляріи, что онѣ затрудняются, на основаніи сихъ увѣдомленій, выдавать пенсіонерамъ указы на полученіе пенсій, такъ какъ по предписанному въ указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 23 Сентября 1866 года, порядку таковыя указы положено было выдавать изъ Консисторій на основаніи указовъ Святѣйшаго Синода. Приказали: 1) Дать знать Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ циркулярнымъ указомъ, что, за отмѣною, по опредѣленію Святѣйшаго Синода ^{22 Января}/_{16 Марта} 1870 года, указныхъ отъ Синода извѣщеній о назначеніи Духовнымъ лицамъ пенсій, требуемыя на полученіе таковыхъ пенсій указы изъ Консисторій должны быть выдаваемы пенсіонерамъ на основаніи увѣдомленій о томъ Хозяйственнаго Управленія; при чемъ въ сихъ указахъ Консисторій слова: „слушали указъ Святѣйшаго Синода отъ такого-то года, мѣсяца и числа за №;“ должны быть замѣнены словами: „слушали послѣдовавшее, въ исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ такого-то года, мѣсяца и числа за №;“ 2) поручить Хозяйственному Управленію сообщить о семъ Министерству Финансовъ, впослѣдствіе вышеприводимаго отношенія Статсъ-Секретаря Рейтерна за № 5,867, для сообщенія о таковомъ измѣненіи подвѣдомственнымъ Министерству Палатамъ и Казначействамъ. Юня 8 дня 1871 года.

Приказали: указъ сей опубликовать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (по журналу 28 Юля 1871 г.).

О разрѣшеніи исполнять въ церквахъ положенныя г. Воротниковымъ на ноты священныя пѣсни.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали дѣло о положенныхъ отставнымъ Титулярнымъ Совѣтникомъ Воротниковымъ на ноты священныхъ пѣсняхъ. Изъ дѣла сего видно: Титулярный Совѣтникъ Воротниковъ обращался къ Господину Синодальному Оберъ-Прокурору съ прошеніемъ о разрѣшеніи исполнять при церковномъ Богослуженіи положенныя имъ на ноты слѣдующія священныя пѣсни, одобренныя къ напечатанію Директоромъ Придворной Пѣвческой Капеллы: 1) „Чашу спасенія прииму,“ 2) „На рѣкахъ Вавилонскихъ,“ 3) „Величитъ душа моя Господа,“ 4) „Нынѣ силы небесныя,“ 5) „Вкусите и видите,“ 6) „Благословлю Господа на всякое время,“ 7) „Вечери Твоя тайныя,“ 8) „Разбойника благоразумнаго,“ 9) „Днесь спасеніе міру бысть,“ 10) „Воскресъ изъ гроба,“ 11) „Нынѣ отпущаеши раба Твоего Владыко,“ 12) „О Тебѣ радуется Благодатная,“ 13) „Свѣте тихій,“ и 14) „Плотію уснувь.“ Нѣкоторыя изъ сихъ переложеній, по пересмотрѣ оныхъ, вслѣдствіе распоряженія о томъ Святѣйшаго Синода, Г. Директоромъ Капеллы исправлены, а переложеніе „Плотію уснувь“ признано составленнымъ совершенно невѣрно и потому напечатаніе сего переложенія не дозволяется. Приказали: Рассмотрѣвъ настоящее дѣло, Святѣйшій Синодъ не встрѣчаетъ препятствій къ тому, чтобы положенныя отставнымъ Титулярнымъ Совѣтникомъ Воротниковымъ на ноты священныя пѣсни, за исключеніемъ „Плотію уснувь,“ по изданіи ихъ установленнымъ порядкомъ въ томъ видѣ,

въ какомъ онѣ исправлены и одобрены къ напечатанію Г. Директоромъ Придворной Пѣвческой Капеллы, употребляемы были въ церквахъ при Богослуженіи; о чемъ для общаго свѣдѣнія дать знать по Духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ. Іюня 20 дня 1871 года.

П р и к а з а л и: опубликовать черезъ Епархіальныя Вѣдомости духовенству, не пожелаетъ ли кто изъ оного выписать потныя книги г. Воротникова для употребленія въ церквахъ, и о томъ относился бы къ самому автору.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Разрѣшеніе освященія храмовъ.

20-го Сентября разрѣшено освятить возобновленный храмъ въ селеніи Городищенскомъ, въ Нерчинскомъ округѣ.

— 20 Сентября разрѣшено освятить приписную церковь въ селеніи Шундинскомъ, въ Нерчинскомъ округѣ.

Перемѣщеніе.

Состоящій на вакансіи псаломщика при Спасской ц. Иркутскаго солевареннаго завода, запрещенный въ священнослуженіи священникъ Александръ Мурашевъ 20 Сентября, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Покровской ц. села Тутурскаго, въ Верхоленскомъ округѣ.

Опредѣленіе на мѣсто.

Запрещенный въ священнослуженіи діаконъ Поповъ опредѣленъ 22 Сентября и. д. псаломщика при Спасской церкви Усольскаго завода, въ Иркутскомъ округѣ. —

— *Умеръ*, 16-го Августа 1871 г., діаконъ Бирюльской Покровской церкви Павелъ Шашковъ.

Отъ Иркутской Д. Консисто́риі.

Въ Иркутской Духовной Консисто́риі доложено, что въ Правительственномъ Вѣстникѣ напечатанъ Высочайше утвержденный указъ Правительствующаго Сената отъ 15 Апрѣля 1871 года за № 14,426 объ установленіи срока для окончательнаго обмѣна Государственныхъ кредитныхъ билетовъ новаго образца. Срокъ этотъ для Сибирскаго края назначенъ полуторогодовой, начиная съ 1-го Юля 1871 года. Съ утвержденія Его Высокопреосвященства опредѣлено: для руководства по Епархіи, напечатать о семъ въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Отъ Правленія Иркутскаго Д. Училища.

Въ Педагогическомъ собраніи Правленія Иркутскаго Духовнаго Училища были разсматриваемы и обсуждаемы результаты пріемныхъ экзаменовъ учениковъ вновь поступившихъ въ Училище въ началѣ учебнаго 1871/72 г., и оказалось: учениковъ принято 27, изъ нихъ 2 поступили во второй классъ, 14—въ первый классъ и 11—въ приготовительный. Подготовка большей части вновь поступившихъ учениковъ оказалась слабою и несоотвѣтствующею § 78 уст. Дух. Учил., а именно: большая часть по русски и славянски читаютъ плохо, не знаютъ молитвъ, а также первыхъ дѣйствій Ариѳметики, и таблицы умноженія, а между тѣмъ нѣкоторые изъ нихъ изучали уже Географію и Катихизисъ (пространный), предметы вовсе не нужные для поступленія въ 1-й классъ Училища. Если же 14 человекъ и принято въ 1-й классъ, то это сдѣлано собственно по снисхожденію, такъ какъ эти ученики по лѣтамъ не могли уже быть приняты въ приготовительный классъ.

Принимая все это во вниманіе, Правленіе Училища поставлено въ необходимость вновь обратиться съ просьбою къ духовенству Иркутской Епархіи, дабы оно, при подготовкѣ дѣтей своихъ для поступленія въ Училище въ точности исполняло § 78 уст. Дух. Училищъ. И Правленіе Училища впредь не считаетъ себя въ правѣ, вопреки уставу, оказывать недостаточно подготовленнымъ дѣтямъ снисхожденіе, а будетъ вполне руководствоваться при приѣмѣ дѣтей указаннымъ § устава.

Отъ Иркутскаго попечительства о бѣдныхъ духов. званія.

Въ Иркутскомъ попечительствѣ о бѣдныхъ духовнаго званія слушали рапортъ благочиннаго священника Каллистова отъ 16-го Августа с. г. за № 170, съ представленіемъ описи имущества, оставшагося послѣ умершаго священника Антонія Корелина. Изъ рапорта сего видно, что послѣ означеннаго священника наслѣдниковъ его имущества по линіи нисходящей не осталось, а благочинный поименовываетъ наслѣдниками: роднаго брата сего священника ученика Семиріи и своячину Иркутскую мѣщанку. Съ утвержденія Его Высокопреосвященства, между прочимъ, опредѣлено: предполагая, что могутъ найтись и другіе по линіи боковой наслѣдники имущества, оставшагося послѣ смерти священника Корелина, сдѣлать вызовъ таковыхъ, съ законными доказательствами на право наслѣдованія, чрезъ Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости.

Для напечатанія о чемъ въ таковыхъ Вѣдомостяхъ Попечительство симъ честь имѣетъ сообщить Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. 18 Сентября 1871 года № 362.

**Каталогъ книгамъ, которыя могутъ быть вын-
сываемы духовно-учебными заведеніями изъ Хо-
зяйственнаго Управленія при Свят. Синодѣ.**

*II. Общіе учебники и разныя другія книги, остав-
шіяся въ запасахъ бывшаго духовно-учебнаго управленія.*

Алгебра (начальная), *Сомова*, 69 к.; Ариѳметика *Во-
ленса*, 55 к.; Ариѳметическія задачи, *его-же*, 32 коп.;
Астрономическая Географія, *его-же*, 92 к.; Атласъ по
Русской Исторіи, *Добрякова*, 51 к.; Атласъ Географи-
ческій, состоящій изъ 20 картъ, *Ильина*, 84 к.; Гео-
графія Россійской Имперіи (краткое учебное руковод-
ство), *Кузнецова*, 24 к.; Географія сравнительная, *Смир-
нова*, 63 к.; Грамматика греческая *Кюнера*, въ перево-
дѣ *Носова*, 90 к.; русская, въ 3 ч., *Перевльскаго*, 1 р.
58 к.; славянская съ изборникомъ, *его-же*, 48 к.; еврей-
ская 25 к.; мордовская, 33 к.; монголо-калмыцкая, 60 к.;
татарская, 20 к.; черемиская, 35 к.; чувашская, 35 к.;
Геометрія *Буссе*, 48 к.; Византійскіе историки, въ рус-
скомъ переводѣ, выпуски: 1-й, 40 к.; 2-й, 65 к.; 3-й,
70 к.; 4-й, 50 к.; 5-й, 60 к.; 6-й, 40 к.; 7-й, 1 р.
40 к.; 8-й, 1 р. 25 к.; 9-й, 1 р. 15 к.; 10-й, 65 коп.
(Всѣ 10-ть выпусковъ вмѣстѣ стоятъ 7 руб. 70 коп.).
Корнелій Непотъ на латинскомъ языкѣ, 20 к.; Краткіе
очерки Русской Исторіи, *Иловайскаго*, 75 к.; Курсъ
Всеобщей Исторіи, *его-же*, 75 к.; Курсъ опытной Пси-
хологіи, *Чистовича*, 1 р. 5 к.; Курсъ прямолинейной
Тригонометрии, *Дмитріева*, 58 к.; Курсъ исторіи лите-
ратуры, *Петрова*, 63 копѣйки. (Продолженіе будетъ).

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

9 ОКТЯБРЯ

№ 41.

1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Церковь Св. Великаго Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна въ селеніи Ташеланѣ, за Байкаломъ. (Окончаніе). О библіотекѣ въ Благовѣщенскомъ Дух. Училищѣ, на Амурѣ.

Церковь Св ятаго Великаго Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна въ селеніи Ташеланѣ, за Байкаломъ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мартиніанъ Епископъ Селенгинскій, Настоятель Забайкальской Миссіи, изволилъ лично освятить своимъ священнодѣйствіемъ и положеніемъ святыхъ Мошей новое мѣсто селенія славы Божіей. Совершивъ 20 Мая Божественную Литургію на Тугнуйской степи среди новокрещенныхъ въ храмъ Христа Спасителя, 21-го Мая, въ день св. Благовѣрныхъ Царей Константина и Елены-также Литургію въ Петровскомъ заводѣ и тогоже дня положивъ основаніе миссіонерскому храму Св. Живоначальной Троицы для Бадинскихъ бурятъ, приемлющихъ св. кре-

щеніе, на р. Хилкѣ въ с. Тарбагатаѣ (*), Преосвященнѣйшій Мартиніанъ изволилъ прибыть въ с. Ташеланъ 22 Мая со свитою и пѣвчими, хоръ коихъ составленъ почти исключительно изъ ивородческихъ дѣтей. Въ вечеру совершенно было Всенощное Бдѣніе, а 23-го Мая, въ недѣлю всѣхъ Святыхъ-исполнено освященіе храма, лично Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ. Въ освященіи соучаствовали служеніемъ: пишущій сіи строки—Тугнуйскій миссіонеръ І. М.; священникъ Петровскаго завода Амфилохій Кузнецовъ, миссіонеръ Анинской Николаевской церкви, при Хоринской (Анинской) Степной Думѣ, священникъ Сумеонъ Стуковъ, протодіаконъ Викарія о. Димитрій Сукневъ, діаконъ Петрозаводской церкви Илія Громовъ и сотрудникъ миссіонера Тугнуйскаго стана діаконъ Димитрій Сизой. Стеченіе народа, при всей рѣдкости населенія было до 800 душъ, собравшихся изъ Петровскаго завода, новой и старой Бряни, съ Тальцовъ, Новой Ильки, Мухоръ-Талы, Новой Курбы, изъ Хоринской Степной Думы, изъ Кулей, съ Хилоцкаго Тарбагатая и изъ улусовъ. Старообрядцевъ также было не мало. Дабы они не напали повода хулить Православную Вѣру, новосозданная церковь украшена иконами исключительно древняго, греческаго стила, которыя были ими внимательно разсматриваемы и пришлись совершенно по вкусу ихъ, привыкшему къ

(*). Бадинскіе буряты, числомъ до 3.000, кочуютъ отъ Тарбагатая вверхъ по р. Хилкѣ, выпадающей истокомъ изъ озера Иргени со впадыми въ нее рѣчками, на пространство 100 верстъ къ Яблоновому хребту. До закрытія Иргенскаго миссіонерскаго стана, Бадинскіе буряты были посѣщаемы Иргенскимъ миссіонеромъ Іеромонахомъ Героніемъ, а съ закрытіемъ Иргенскаго стана вмѣстѣ съ Балигинскими бурятами по р. Балигѣ, орошающей Петровскъ заводъ и впадающей въ Хилокѣ, подчинены миссіонерскому вліянію Тугнуйскаго стана, какъ ближайшаго (75 верстъ).

старинѣ. Замѣчательно то, что одинъ изъ наиболее зараженныхъ плелами расколоученія мѣстныхъ жителей самъ благовѣстилъ ко Всенощной и Литургіи на колокольнѣ новосозданной церкви и торжественнымъ звономъ встрѣчалъ и провождалъ Архипастыря, освящавшаго новый храмъ, имѣющій быть для нихъ мѣстомъ освященія, облагодатствованія и спасенія, по мѣрѣ вѣры и упованія на всеисцѣляющую и возстановляющую силу Христову.

На Литургіи въ обычное время Архипастыремъ сказано къ народу глубоконазидательное слово, на текстъ: *се нынѣ благословите Господа вси раби Господни, стоящии во храмѣ Господни.*

„Кто бы за нѣсколько лѣтъ предъ симъ могъ подумать, говоритъ Архипастырь, чтобы здѣсь, на этомъ немногочисленномъ и почти пустынномъ мѣстѣ былъ храмъ, и что къ этому храму должны прибѣгать души, ищущія Божественнаго свѣта евангельскаго? Но что не приходило на мысль, то исполнилось нынѣ на самомъ дѣлѣ, чтобы мы убѣдились собственнымъ опытомъ, что не возможная отъ человѣка возможна суть у Бога“.

„Рѣдкая и святая судьба назначена этому храму! Онъ не долженъ быть заключеніемъ и концемъ всего устроеннаго усердіемъ благотворителя, а только началомъ и залогомъ того, что должно совершаться въ мѣстности, окружающей это священное мѣсто. Здѣсь, по милосердію Господа и по мудрому предначертанію Правительства, должны искать себѣ спасенія, прославлять и молить Господа не одни истинныя чада Православной Церкви, но и всѣ, еще не возрожденныя благодатию Божіею къ духовной жизни въ Таинствѣ

Св. Крещенія, но вмѣстѣ съ нами искупленные безцѣнною Кровію Сына Божія“.

„Да возрадуется же сердце твое, Боголюбивый создатель св. храма сего, сказалъ Владыка, обратившись къ храмосдателю, г. Катышевцеву. Безъ твоей любви къ Богу и ближнимъ здѣсь не было-бы этого храма и народъ православный цѣлыя вѣка продолжалъ-бы по прежнему оставаться безъ священнодѣйствія церковнаго и пастырскаго назиданія. Прими же нынѣ первую награду отъ лица Св. Церкви. Отсель изъ храма сего во время каждаго священнослуженія будетъ возноситься моленіе о тебѣ, яко его создатель. Осѣняемый этою молитвою теки бодрственно на предлежащее въ святое дѣло, съ полною преданностію въ волю Божию среди будущихъ трудовъ твоихъ во славу Божию“.

„И вы жители здѣшняго селенія, познайте милость Божию и не переставайте благодарить Господа. Самъ Господь пришелъ къ вамъ для того, чтобы всегда пребывать съ вами. По этому вы должны смотрѣть на этотъ храмъ, какъ Израильтяне смотрѣли на походную церковь, бывшую вмѣстѣ съ ними во время странствованія въ пустынѣ. Этотъ храмъ долженъ служить напоминаніемъ о Божественномъ Покровѣ надъ вами, сильнѣе котораго ничего нѣтъ не только на землѣ, но и на небеси, потому что здѣсь будетъ съ вами не Ангель, какъ было въ древности съ Израильтянами, во время странствованія ихъ по пустынѣ, но Самъ Единородный Сынъ Божій, Который всегда приноситъ Себя въ жертву за грѣхи всего міра.“

„Помня, что Господь теперь сталъ ближе къ вамъ, чѣмъ прежде, вы-православные, должны чаще прихо-

дить въ этотъ храмъ Божій, какъ домъ Отца своего, и вы здѣсь получите благословеніе Божіе и удовлетвореніе всѣмъ своимъ нуждамъ. Изъ Евангелія извѣстно, что Господь всегда охотно допускалъ къ себѣ дѣтей, и во время Своей земной жизни, — и когда обступали Его дѣти, Онъ благословлялъ ихъ всѣхъ, возлагалъ руки Свои на нихъ, а иныхъ сверхъ того бралъ къ Себѣ на руки. Точно также Онъ поступитъ и теперь съ вами, какъ дѣтьми по вѣрѣ христіанской, только приступайте къ Нему съ дѣтскою простотою и любовію. Онъ и васъ благословитъ, и васъ обниметъ Своими дланями — невидимо, но также дѣйствительно“.

„И вотъ замѣчайте, когда будете здѣсь молиться и почувствуете особенное спокойствіе въ сердцѣ, знайте, что это Господь приближается къ вамъ. Послѣ этого почувствуете въ сердцѣ своемъ легкую теплоту, вотъ теплота эта растеть все болѣе и болѣе, и наконецъ въ сердцѣ возгарается огонь. — Знайте, что это Господь принялъ вашу душу въ Свои объятія, утѣшаетъ ее, и благословляетъ и отъ этого утѣшенія душа не знаетъ себя отъ радости и веселія“.

„За этимъ благодатнымъ утѣшеніемъ приходите сюда почаще, потому что съ блаженствомъ отъ этого восторга ничто не можетъ сравниться. Для Господа ничего не нужно, кромѣ молитвы, соединенной съ любовію. Не смотрите на то, что вы не развиты и мало знакомы съ ученіемъ христіанской вѣры. Господь никого не отталкиваетъ отъ Себя, ни премудрыхъ, ни безкнижныхъ, ни старыхъ, ни юныхъ. Божественная благодать Его можетъ умудрить каждаго изъ васъ, хотя вы еще и младенцы по вѣрѣ. Апостолы были также простые

и неученые люди, но получивши благодать Св. Духа, при помощи Божіей обратили ко Христу всю вселенную. „Я не могу представить ни одной основательной причины, по которой можно бы было оправдать себя въ холодности къ храму Божію. Въ самомъ дѣлѣ, что вы, православные христіане, скажете на это въ оправданіе себя? Ужь не то-ли, что многіе изъ васъ не въ состояніи понять возвышенныхъ священнодѣйствій и Св. Таинствъ нашей вѣры? Но кто не знаетъ, что Таинства вѣры принимаются сердцемъ? Если есть у васъ сердце, то можете усвоить себѣ вѣру. А у васъ должно быть такое сердце, которое, при всей неразвитости, гораздо способнѣе къ принятію таинъ Божественнаго ученія, чѣмъ сердце современныхъ безбожниковъ. Прибавьте къ этому, что обстановка храма, въ которомъ съ его священнодѣйствіемъ и различными обрядами изображена вся вѣра наша, обстановка эта можетъ дѣйствовать спасительнымъ образомъ на наше сердце“.

„Кто же способенъ дышать и оживляться этимъ воздухомъ? Неужели одни только образованные люди избитые падѣніями, израненные страстями и омраченные суетою? Нѣтъ, люди простосердечные, находясь въ храмѣ Божіемъ, находятся на своемъ мѣстѣ. Какъ всякое сѣмя, брошенное въ землю развивается и зрѣетъ незамѣтнымъ для наблюдателя образомъ, такъ и жизнь духовная зараждается и спѣетъ тайными путями, неведомыми для нашего сознанія. Въ этомъ сѣмени сначала снить ростокъ. Скажите, какъ возбуждается онъ къ жизни? Положимъ, что тутъ дѣйствуютъ и солнце съ своею теплотою, и земля съ влажностію, но отъ нихъ ли зависитъ развитіе этихъ сѣмянъ, или теплота

солнечная и влажность земли служатъ только проводникомъ другихъ дѣятелей, — этого никто не скажетъ определено. Такъ точно неуловимо для нашихъ глазъ развитіе наше въ жизни духовной“.

„*Не приходитъ Царствіе Божіе съ усмотрѣніемъ,*“ говоритъ Спаситель. Для образованія и укрѣпленія жизни духовной одно условіе: держать ее непрерывно подъ вліяніемъ Божественной силы. Гдѣ же это можно доснигнуть? Здѣсь въ храмѣ. Позаботьтесь съ нами чаще приходить сюда“.

„Въшныѣшній и экономическій вѣкъ обыкновенно боятся потерять много времени отъ частаго посѣщенія храмовъ Божіихъ. Да и кто требуетъ на это много времени. Опредѣлить два или три часа въ воскресные и праздничные дни для усердной молитвы — и довольно. Но не думайте, что тутъ вы потеряли время. Напротивъ будьте увѣрены, что пожертвованіемъ этихъ немногихъ часовъ трудъ вашъ будетъ спорѣе, отслѣдовательно много сэкономите времени“.

„Что болѣе всего нужно для успѣха въ каждомъ дѣлѣ? Спокойствіе и вниманіе. Гдѣ же взять ихъ? Пусть здѣсь послѣ изнурительнаго труда и непрерывныхъ скорбей, хотя и нѣсколько успокоятся чувства, умиротворятся мысли и освѣзаетъ душа. И послѣ этого вы несравненно больше успѣете, нежели когда не побываете здѣсь. А благословеніе Божіе развѣ не нужно для тружениковъ! Приидите же сюда и возьмите его у Господа. Не подражайте тѣмъ, которые всенхотятъ сдѣлать сами, ни въ чемъ не доверяя Господу. Но вѣковыми опытами дознано, что они все сдѣлать и все трудятся“.

„Вотъ что нужно вамъ теперь, православные христіане, по освященіи сего храма. Надобно позаботиться, какъ можно чаще бывать въ храмѣ, не только во время священническаго священнодѣйствія, но и даже въ отсутствіи его собираться здѣсь въ праздничные дни для отправленія молитвъ, положенныхъ по чиноположенію церковному“.

„Дознавши опытно, яко благо и близко есть всѣмъ призывающимъ Его, передавайте и другимъ, а особливо язычникамъ, окружающимъ васъ, какъ спасительны тайнства вѣры христіанской, и какъ утешительно посѣщать храмъ Божій. Съ вами здѣсь всегда будетъ проповѣдникъ покаянія Св. Великій Іоаннъ Предтеча, которому посвященъ храмъ этотъ. Онъ всегда будетъ напоминать вамъ и всѣмъ не желающимъ и не ищущимъ спасенія: покайтесь, приближитесь къ царствію небесное.“

„Помните это, заключилъ Архипастырь, и хравите себя отъ всякаго нареканія, да уразумѣютъ язычники, что вы не напрасно украшаете себя именемъ христіанъ, и яко воистину есть Господь на мѣстѣ семъ. Аминь.“

Торжество Ташеланское почтилъ своимъ присутствіемъ и общеніемъ въ молитвахъ бож. управляющій Петровскаго завода полковникъ Павелъ Васильевичъ Богославскій, купечество: строители храма Александръ Петровичъ Катышевцевъ съ семействомъ, Николай Васильевичъ Бѣлозеровъ и Михайлъ Аонасьевичъ Савватѣевъ, и въ числѣ представителей Думы староста Семенъ Емельяновичъ Воробьевъ, завѣдывающій Ташеланцами. Общимъ желаніемъ и предметомъ молитвъ, при такомъ благочестивомъ собраніи было, „то, чтобы всѣ

разнородные и разновѣрные элементы населенія обратятъ и соединить во едино тѣло Христовой Церкви, да будетъ по обѣтованію едино стадо и единъ Пастырь. Да обратитъ Господь сердца невѣрныхъ изъ тьмы въ чудный Свой свѣтъ!

Ташеланцы, состоя подь главнымъ вѣдѣніемъ Хоринской Степной Думы, принадлежатъ однакожъ къ особому обществу, имѣющему свое управленіе. Въ началѣ настоящаго столѣтія до 100 душъ крещенныхъ инородцевъ Хоринскаго вѣдомства, вышедшіе изъ разныхъ родовъ, составили *отдѣльное Курбинское общество*, которое стало умножаться чрезъ причисленіе таковыхъ же крещенныхъ инородцевъ, желавшихъ выйти изъ общихъ бурятскихъ родовъ и стать подь управленіе начальниковъ изъ христіанъ своего инородческаго общества. Сюда въ 1853 году причислились послѣ разныхъ стесненій со стороны языческихъ властей и Ташеланцы. Теперь состоя подь управленіемъ выборнаго старосты (по положенію и правамъ онъ можетъ замѣнять волостнаго голову или старосту у крестьянъ), съ двумя кандидатами, избираемыми на трехлѣтіе въ Новокурбинскомъ селеніи (туземное — Уныгытэй), гдѣ находится у нихъ сборная изба, они избѣгаютъ тѣхъ неприятныхъ столкновеній съ беспокойными зайсанами, шуленгами и другими бурятскими чинами, привыкшими къ необузданной степной волѣ и произволу надъ полудикими своими подчиненными. Новокурбинское общество въ настоящее время состоитъ изъ 213 муж. и 250 женск. пола.

По Забайкалью, въ Селенгинскомъ бурятскомъ вѣдомствѣ есть еще два подобныхъ управленія: Цонгольская инородческая управа, составившаяся изъ крещенныхъ Цонголовъ, и Армагская инородная Управа — вѣдомство, которое образовалось изъ отдѣлившихся изъ общихъ бурятскихъ родовъ инородцевъ, крещенныхъ и некрещенныхъ, смѣшанно. Отдѣленіе крещенныхъ отъ некрещенныхъ въ особыя общества, подобно Цонгольскому и Курбинскому, очевидно лучше достигаетъ цѣли и вѣрнѣе по самой идеѣ, чѣмъ общества смѣшанныя. Было-бы совершенно разумно и вѣрно историческимъ

оправдывающимся опытом составлять подобныя общества крещенных инородцевъ и въ наше время, указывающее тому настоятельную потребность.

Миссіонеръ *іеромонахъ Мелетій*.

29-го Мая 1871 года.

Тугнуйскій Миссіонер.

станъ.

О библіотекѣ въ Благовѣщенскомъ Дух. Училищѣ, на Амурѣ.

Въ Іюль 1869 года былъ возбужденъ вопросъ, бывшимъ смотрителемъ Благовѣщенскаго Духовнаго Училища, объ учрежденіи библіотеки для учениковъ, и предложенъ былъ на обсужденіе и рѣшеніе одиннадцати священникамъ, пріѣхавшимъ, какъ будто бы условно въ Благовѣщенскъ. Желая имѣть ученическую библіотеку, при Благовѣщенскомъ Дух. Училищѣ хотя въ маленькомъ объемѣ и, какъ сказано, было предложено чрезъ Благодѣянаго случайно собравшимся одиннадцати священникамъ въ одно время въ городѣ Благовѣщенскѣ, а въ лицѣ ихъ, всему Амурскому духовенству, по жертвованіи изъ своего кредитива, на начальное составленіе библіотеки.

Священныя лица, бывшія въ то время, сочувственно отнеслись къ предложенію, изъявили полную готовность жертвовать для библіотеки всеми средствами, отъ нихъ зависящими и, навсегда положили жертвовать нѣкоторые изъ нихъ по 3 р., другіе по 5 р. и три свящ. даже по 12 р. ежегодно.

Посему мысль имѣть библіотеку чрезъ вышеозначенныя средства, сведенная въ дѣло, представлена тогда была Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Епископу Веніамину, преподавшему благословеніе на начатіе ученической библіотеки. Самъ Преосвященный съ полнымъ желаніемъ завсегда Училищу всякаго добра пожертвовалъ въ основаніе ученической библіотеки до 100 книгъ разныхъ названій, и, кромѣ того, соизволилъ всегда содѣйствовать увеличенію библіотеки на слѣдующій разъ какъ деньгами, такъ и книгами. Послѣднія вы-

писываются чрезъ Преосвященнаго на деньги пожертвованныя Амурскимъ духовенствомъ и по полученіи съ почты передаются десятками, самыя свѣжія, только что вышедшія изъ печати, и какъ разъ подходящія къ умственному состоянію читателей. И такъ начало добраго дѣла положено и желается и просится, чтобы оно не закончилось, а шло съ успѣхомъ и въ большемъ объемѣ.

Цѣль моя была не та, чтобы говорить здѣсь о пользѣ подобнаго учрежденія, ибо дѣло говоритъ само за себя: но не утаю и того, что духовенство Амурское выдержало свой характеръ современности и неоскудно жертвовало, и жертвуетъ отъ себя довольно значительныя взносы, встрѣчая стѣсненіе и, находясь въ новомъ краѣ, борется и по нынѣ со своимъ положеніемъ, нельзя сказать, достаточнымъ.

Моя же цѣль огласить чрезъ Редакцію Иркутск. Епархіальныхъ Вѣдомостей добродѣтельное дѣло въ видахъ отчетности на томъ основаніи, что оныя Вѣдомости выписываются всѣми Амурскими церквами: то нисколько не желая говорить о другомъ, я въ деньгахъ, поступавшихъ большею частію чрезъ меня, желаю отсчитаться, а именно съ Іюля 1869 года по 18 Іюля 1871 года.

Въ теченіе трехъ лѣтъ было прислано отъ разныхъ лицъ, а именно:

—Протоіеря Павла Политова 10 р., протоіеря Александра Сизова 15 р., священника Доримедонта Протопопова 10 р., священника Іоанна Верещагина 10 р., столоначальника Консисторіи Брагина 3 рубля, священника Владиміра Добровольскаго 10 р., священника Іоанна Гомзякова 5 р., священника Александра Литвинцева 3 р., священника Иннокентія Громова 3., священника Іоанна Эрмунозова 9., священника Прокопія Громова 3 р., священника Михаила Воронцова 24 руб., священника Іоанна Логинова 6 р., священника Льва Канаровскаго 15 руб., священника Іоанна Петрологина 8 р., священника Петра Сновидова 10 р., священника Александра Протодьяконова 13 р., священника Іоанна Преловскаго 28 руб., священника Сумеона

Петрологина 15 р., священника Димитрія Старцева 5 р., священника Юны Куликалова 3 р., священника Петра Певцова 3 р., священника Афанасія Шастина 8 р., священника Павла Громова 10 р., священника Иоанна Попова 11 р., священника Сумеона Кокшарскаго 5 р. и отъ учениковъ Училища 12 р., 20 коп. и слѣд. всего, за исключеніемъ денегъ и книгъ, пожертвованныхъ Его Преосвященствомъ поступило на учрежденіе библиотеки чрезъ меня 262 рубля 20 копѣекъ.

Заканчивая свой отчетъ я прошу духовныхъ и недуховныхъ лицъ Амурскаго края, начатое дѣло продолжать съ успѣхомъ, поддерживать въ большихъ размѣрахъ, тѣмъ болѣе, что наша библиотека съ открытіемъ Семинаріи далеко не будетъ соответствовать тому принципу, при которомъ она возимѣла начало. И посему съ открытіемъ Семинаріи необходимо нужно усилить средства къ составленію библиотеки на другихъ принципахъ; то неблагоугодно ли будетъ благотворителямъ присылать деньги на имя библиотекаря Семинаріи Добросердова, на отвѣтственности котораго находились и находятся книги, составляющія ученическую библиотеку. Не обозначая цифры, какая должна вноситься на библиотеку, желательно только то, чтобы дѣло это, начатое съ благословенія Архипастыря нашего, съ одной стороны возрастало въ объемѣ и содержаніи книгъ въ библиотекѣ, а съ другой стороны обогащало и возвращало умы нашихъ юныхъ воспитанниковъ на столько же юной Семинаріи, самой отдаленнѣйшей по разстоянію отъ центра образованія.

5 Іюня 1871 года.

Прот. Александръ Сизой.

Городъ Благовѣщенскъ.

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Семинаріи,*

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Октября 9 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.